

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj: Ótázasos petítésorát 5 kr. Nagyból terjedelmű, mint szintén több izbeli hirdetésnek, akkor szeriat a legolcsóbb árért.

Előfizetési árak: Helyben és postán küldve Egy évre 10 ft. Negyed évre 2 ft 50 kr.

IGÉRVÉNYEK. Hitel sorsjegyekre Bécsi sorsjegyekre. Kettő együtt csak 6 forint és bilyeg. Főnyeremény 400.000 ft.

Hirdetmény. A vagyonbukott Voinovich János és neje Orbán Emília esdötmeügkhöz letározott azon épületi s gazdasági faanyagoknak s irodai felszerelésnek, melyek a vagyonbukott Voinovich János fakereskedési telepén a Deutsob Jakabás féle homokkúrti faraktári helyiségben valmint a Pollatsek Lipót és társa cégnek szomszédos fakereskedési telepén és a helybeli vasúti pályá udvarban fekvőnek nyilvános áruverésen tömegben, avagy részletekben elárutása a csöd választmány által elhatározotárta, arra határúddal f. 1879 évi márius hó 27-ik napja délelőtti 9 órája Voinovich-féle fakereskedési telephelyre kiutazatik; megkegyeztetés, hogy az árverés ezen helyen az itt levő minden tárgyaknak eladásáig, szükség esetén a következő napokon délelőtti 9 s délutáni 2 órakor folytatástani fog, s hogy ennek megtörténte után folytatástog fognak elárvertetni a Pollatsek-féle raktárban s a vasutnál levő anyagok ugyanezen helyeken, s végül, hogy verő a fent tárgyaktak a kereskedési telepről legkésőbb márcz. 30-ig s a vasuttól is későbbem nélkül elihardtáni tartozand.

sef férfi szabó, RUHA RAKTÁRA, fehernemű raktárt, József és fiai, Manufacturing Comp. YORK. Csakhamar — óh, nagyon hamar volt! — találtuk meg és megértettük egymást. Nem volt az már többé gyermekjáték; az élet komoly szent esküvései voltak azok. Oh, hova tűntek ezen esküvések? Avagy csak eltűnédező női szeszélyek szüleményei voltak? Sokáig hittem ezt. Hiszen őt oly fiatal, 17 éves volt. Gyakran tréfált velem ama fentemlített ifjúnál és még más imáddal, s ha én haragos vagy szomorú lettem, akkor oly szánalmas, kedves tekintet remé vetni, míg sajnava egészen meg nem indult, és azt mondá: „kedvesem, hiszen én csak te érte őlek!” Azonban az én körülményeimről is sokat tudakodott, s egy napon hirtelen e kérdést intézte hozzám: — Hát te iamét vissza fogsz térni Németországba? — Oda nem megyek.

Debreczen, márt. 25. (P.) A minden oroszok czarjának birodalma hasonlít egy olyan vulkánhoz, mely habár látszólag csendes és külsőjén üde tenyész virul, de a kraterjéből koronként felszálló füst elárulja, hogy belsejében olys valami megyen véghez, mely nagyon valószínűvé teszi, hogy a kitörés órája nem lehet nagyon messze, de mindl tovább húzódik is az, annál borzasztóbb erővel fogja megrázni a százados zarnokság építette trónt.

Es épen azért, mert ilyen jelenségek mutatkoznak, egyáltalában nem hihejük el, hogy a hatalmas czar megköszkötznati merné a lapok által pengesztetett líviadai utat, nem azért, mintha talán személyét valami baj érthetné, mert hiszen van reá gondja, hogy csatlósaai serege biztos é ázrtetherlen gyitűrivegye körül. — hanem azért, mert megeshetik, hogy a kéjtutazásból visszatérő czar trónjának csak romjait találná meg s hatalmát, dicsőségét elseperné a nép bosszúló düle.

Csak nem régen közzölték a lapok, hogy Péterváron két titkos nyomdát fedeztet fel a rendőrség, sőt hogy az összeküldtek névjegyzékét is megtalálták volna egy nihilista nő papírja között. Most megerősítik a hírt, hogy 14-ke óta a pétervári rendőrség éjjel-nappal folytatja házmotozásait, s csak egy napon 200 egyént fogott el. Sőt a forradalmi nemzeti kormány ezen két nyomdáján kívül egy raktárt is fedeztek fel, hol nagy mennyiségben voltak felhalmozva fűrészek és revolverek. Hír szerint Zuróff tábornok az egész forradalmi tervnek nyomába jött, mely nem áll egyéb-ből, mint abból, hogy husvét vasárnapján az egész Muszkaországban ki kell törni a felkelésnek.

Megkísértették már a hirhedt diplomátát Suvallóff grótot is eltenni lábálól, ki e hó 14-én a varsó-pétervári vasutvonalon utazván, a mozdony kizikkent a vágányból s csak a mozdonyvezető éberségének köszönhető, hogy ép bérrel megmenekedett.

Az összeküldtöket azonban mindezek nem csüggesztik s ugy látszik egész Oroszország területe egy olyan hóálóval van bevonva, hogyha ennek egyes szeimeit felfedezik is, de az egészek csomóhája nem fognak a vérekek akadni sóhja, legalább addig nem, mig maguk az összeküldtök nyiltan nem fognak fellépni. A nagyerejlyel megkezdett nyomozások dacára folyást küldözik az összeküldtök a megintó leveleket a hatalom sólójának, és hogy a fenyegetés nemcsak elhangzott szó, hanem sok esetben végre is hajtatik, azt már nem egy esetben láttuk.

Kiewben a Krapotkin meggyilkolása óta nyegen főtiszt és hetven magyarországi tisztviselő kapott megintó és fenyegető levelet a titkos „végrehajtási bizottságtól”, minek folytán többen kérték elbocsátásukat, a mi ismét csak azt bizonyítja, hogy ezen bizottság fenyegetése nem szokott pusztá szó maradni.

Mig ezek Oroszország beléletében történekek, addig külügyi politikájában is nagy változást észlelhetünk.

A „DEBRECZEN” TÁRCZÁJA. Elmúlt szép idők. Elbeszélése. Írta: M. A. Ford. Grünvald József. (Folytatás.) És csakhamar — óh, nagyon hamar volt! — találtuk meg és megértettük egymást. Nem volt az már többé gyermekjáték; az élet komoly szent esküvései voltak azok. Oh, hova tűntek ezen esküvések? Avagy csak eltűnédező női szeszélyek szüleményei voltak? Sokáig hittem ezt. Hiszen őt oly fiatal, 17 éves volt. Gyakran tréfált velem ama fentemlített ifjúnál és még más imáddal, s ha én haragos vagy szomorú lettem, akkor oly szánalmas, kedves tekintet remé vetni, míg sajnava egészen meg nem indult, és azt mondá: „kedvesem, hiszen én csak te érte őlek!” Azonban az én körülményeimről is sokat tudakodott, s egy napon hirtelen e kérdést intézte hozzám: — Hát te iamét vissza fogsz térni Németországba? — Oda nem megyek.

A bolgárok és Kelet-Rumélia ügye már oly fordulatot kezdett venni, melyből az látszott ki, hogy Oroszország nemcsak a berlini szerződést akarja láb-bal taposni, hanem egy új congressus összehívását csak azért sürgeti, hogy ezt a két tartomány egyesítését kimondó és így Türökország végleges megsemmisítését célzó határozat hozatalára rábírhassa.

Hanem Anglia ugy látszik megso-kallotta a tréfát s kezdi az ügyeket komolyabban venni, sőt a muszka politikával szemben határozott állást foglalt, a mennyiben kereken kimondta, hogy a k a r j a, miszerint a berlini szerződés minden pontjában megtartassék és követeli, hogy a hatáskörén tulkapó bolgár nemzeti gyűlérendre utasíttassék.

Anglia ezen állás foglalása épen kellő időben történt s azt erdumenyezte, hogy Górcsakoff herozeg nemcsak behuzta karmait, de kénytelen volt Korzakov útján a bolgár atyafakat szédelgéseiből kiábrándítani.

Ne higyük azonban, hogy Angliának ezen „vétója” minden időben ilyen hatást tehetne a muszka diplomatiára, ezt azon körülménynek kell tulajdonítanunk, hogy magában Muszkaországban a forradalmi eszméknek egy küll háboru igen alkalmas győzelemre segítő társa lenne.

Ha azonban sikerülne a rendet ugy helyreállítania, hogy annak megzavarásához többé remény sem lehetne, ha a csári birodalom magát elég erősnek fogja érezni a belzavárokkal szemben, biztosak vagyunk benne, miszerint Anglia vétóját a muszka diplomatia nem késnék visszautasítani, mely körülmény vagy egy földtet rengető háborut, vagy teljes muszka uralmat idézné elő.

Politikai hírek. — A bécsi kormány konstantinápolyi nagy követe által még egy végső erőfeszítést tett, hogy a portát rábírja a convenció megkötésére a novi-bazári kerület ügyében. A porta azonban ragaszkodik jogos feltételeihez, s így az egyezmény inné dagába dől. Osztrákszág azonban annak dacára el van tókéve a legnagyobb áldozatok árán is birtokba venni Novi-Bazárt.

A hadsereg körében nagy változások történekek, melyek részben már legközelebb, a kir. ezüst menyegző alkalmával tétének közé. Két tábornagy nevezetnek, ki, amely állást eddik évek során át a hadseregben csak egy férfit Albrecht főherozeg képviselte. Tábornaggyá kinevezetnek: Vilmos főh a túsérség főfelügyelője s a mostani bécsi hadparancsnok, b. Marócsics tábornaggy. Az utóbbi részére új állás lesz szervezve, a gyalogsági főfelügyelői állás. Marócsics helyére bécsi hadparancsnoknak b. Philippovics Ferenc tábornaggy neveztetik ki. Müller vezérőrnagy altszernaggyá neveztetik ki s Komáromba megy várparancsnoknak. Ezeknek kívül még többrendbeli más változások történeki. Szó volt arról, hogy a hadügyminiszter lemond; legújabb hírek szerint ez valóltan, a hadügyminiszter, egészséggi okokból, hosszab szabadságúdot nyert. Ugy látszik, hogy a tábornaggy kinevezésével a hadügyminiszter mtködési köre ismét megszorítottatott.

Székesfehérvári kiállítási hírek. — A székesfehérvári kiállítási lapok” ez. njonnan megindult közlönyben a következó érdekes híreket olvassuk a kiállításra vonatkozólag: József főherozeg a napokban levélben mondá az anya bágyadt mosolylyal, midőn a pajkos gyermek zokogva nyakába borult. Egyek lettünk. Az anya négy heti gondolkozási időt kért, ezalatt nekem megengedtettem, hogy a házhoz járassak. Ellenem nem lehetett semmit felhozni; állásom független, tartós és jövedelmese volt. Még a testvér is jó arcot mutatott a rost jétközök. — Az egyetlen kifogás, mit ellenem felhoztattak, — nemzeiségi volt. Ki tudott a bájos gyermek édes kérelmeinek ellentáráni? Elkör következett a borzasztó vihar. — Emsben ütött ki a tűz és megsemmisítölgeg suttolt a két szeretó szív közé, s ki tudná megmondani, hogy még hány felé? Háboru lett. Oh mily fájdalmas, aggodalomtelt volt gondolnóru aróra, midőn e szomorú hír köztudomás lett. Eleinte nem sokat beszéltek felőlő, de mikor a németek betörték Franciaországba, mikor győzelem győzelem után jutalmazta a poroszok vitézségét, ekkor Paulina mindinkább esendesebb lón és kisírt szemei vörösek lettek. Egy napon hazameve, asztalomon levetaltálam.

arról értesíté gróf Zichy Jenőt, hogy a kiállítás ügyében e hó végén kíván vele értekezni. A főherozeg valószínűleg ápríl hónapban egy egész hetet fog Székesfehérvárott tölteni, hogy az eddigi munkálatookról tudomást vegyen. Gróf Zichy Jenő ennél fogva márius utolsó napjaiban Alsuthra megy, és ott ó fenséggével a megnagyití ünnepegy egyes részleteit megállapítja. —

A kiállító egyes megbizottjai mind sürruben érkeznek városunkba, és a forgalom napról-napra megélénkül. Még néhány hét, s a megnagyití ünnepegy napja beállit; azért mindenki siet, hogy a rendezés és szervezkedés alatt helyi előnyeit biztosítsa. — Különösen a nagy géppárosok sorjában elküldtek képviselőket a szintér megtekintésére. A közlekedési miniszterium megbízásából Gulácsy Kálmán vasuti és hajózási felügyelő érkezett ide, ugyszintén a magy. kir. államnvasutak géppárosának igazgatója: Zimmermann Frigyes, kik a miniszterium collectív kiállítás ügyében szerettek felvilágosításokat. A Clayton Schlutlervorth hínerves géppáros-cég megbizottjai is városunkban időznek, és a géposarnok felépítését, valamint az egész kiállítás alatt itt maradnak.

A kiállításnak kápolnája is lesz. A mén-telepben levő imatermet ugyanis akkép használnák fel a kiállításra, hogy itt az egyházi kincsek és templomi szertartashoz szükséges tárgyakat helyezik el. A sanctoriumot azonban valószínűleg eltávolítják.

Külföldi kiállítók. Nem csupán a hazai, de a külföldi kiállítók is küldenek igen érdekes bejelentéseket, dacára annak, hogy — mint tudva van — az utóbbiak kiutáztatésában nem részesülnek. — A napokban Manheimből érkezett nagyobb bejelentés a legtekintélyesebb német géppárosok egyikétől.

Szépek albuma. A kiállítás elnökének figyelme mindenre kiterjed. Szerenéses álete az, hogy a kiállítás alkalmára Székesfehérvár és az egész megye szépségeit egy díszes albumban mutassa be. E kiállítás tárgy mindenesetre egyike lesz a legérdekesebbeknek.

Árvíz a vidéken. Eredeti tudósítás. — Márcz. 22. Szeged és környékén. — a mint már konstatálva is volt — 30 mérföldnyi tért öntött el a Tisza; Ezen a vidéken pedig a Hortobágytól kezdve le a Sárrét fele 2—3 mérföldnyi szélességen legkevesebb 60 — mérföldnyi terület van víz alatt. A kiúttasított a Berettyó és Hortobágy folyók, össze-kötettségben a Tiszával, teték. Karozag és Kis-ujszállás majd áldozata lett az árvíznek. Karozag keleti részén már vagy 50 házat meg is támadott (megjegyzendő, hogy Karozag még ma is ugy áll mint egy tengerfőrsízt) a harcangokat félre akarták verni, hogy meneküljen a vasut töltéseire mindenki, hanem szerencsére elejét vették az által, hogy a vasut mentén végig nyuló Kisujszállást vagy 15—20 helyen és így a víz délnek utat tört megátmárva Kisujszállást és majdnem az egész határát; továbbá Dévanyára, Szereg, Turkevi, Mezótúr stb. határait szűte elepte a víz.

Csolnakra ültem s egy egész napi járás után délnek mindentől csak vizet és végtelen vizet láttam. A jó lsten tudom megzámálni hány tanya épület, széna, és minden takarmánnyal együtt van víz alatt, néhol csak a teteje látszik ki az épületek. Temérdek fa-nemű uszik a vízen. Lakossai ugy látszik eleve józok kikötöltek. Hogy hány ember és jószág esett áldozatul az csakis az apadások lehetne kideríteni. Eddigél a partokon több emberi hullát fogtak már ki, a mit s az ő csendesen oda hajtott. A laposabb helyeken 3—4 öl mély víz

mondá az anya bágyadt mosolylyal, midőn a pajkos gyermek zokogva nyakába borult. Egyek lettünk. Az anya négy heti gondolkozási időt kért, ezalatt nekem megengedtettem, hogy a házhoz járassak. Ellenem nem lehetett semmit felhozni; állásom független, tartós és jövedelmese volt. Még a testvér is jó arcot mutatott a rost jétközök. — Az egyetlen kifogás, mit ellenem felhoztattak, — nemzeiségi volt. Ki tudott a bájos gyermek édes kérelmeinek ellentáráni? Elkör következett a borzasztó vihar. — Emsben ütött ki a tűz és megsemmisítölgeg suttolt a két szeretó szív közé, s ki tudná megmondani, hogy még hány felé? Háboru lett. Oh mily fájdalmas, aggodalomtelt volt gondolnóru aróra, midőn e szomorú hír köztudomás lett. Eleinte nem sokat beszéltek felőlő, de mikor a németek betörték Franciaországba, mikor győzelem győzelem után jutalmazta a poroszok vitézségét, ekkor Paulina mindinkább esendesebb lón és kisírt szemei vörösek lettek. Egy napon hazameve, asztalomon levetaltálam.

zek is vannak. E roppant területen tönkre van az egész idei termés. Az eke helyén halak fogják szántani a vizet, a vidék lakossai pedig pusztulnak a tájról széjjel e hazába. Mit ér a falu ha megmenekül az ártól, de földműves lakosaitól a jövedelmi forrás elvonatik?

A veszély még teljesen most sem háruít el, mert először a víz nem hogy apadna hanem napról-napra dagad, másodsor pedig az eddigi áradásokon kívül az ugynevezett Mirhó gáttól függ a leirt vidék sorsa, ha ez e gát átszakad, ugy örökre el van temetve vagy 20 mező város falu stb. ezen szépséges gát Szabolc Tiszabuda községek közt esik, 200 ember van s gáton éjjel-nappal, — az emberek több falu adja naponta felváltva. Tudósítást csak csolnokon lehet kapni onnan. A közlekedés különben az egész vidéken megszünt. Hallik, hogy egy miniszteri biztost fog a gátra küldeni a kormány, de már onnan bajosan megy vissza szárazon még a biztos ur is. A Tisza hangulaja ott veszélyesebb benyomást tesz, mint Szegeden!

Polonyi Andor.

— BUDAPESTI HÍREK. A margithídi lovasut valószínűleg május elsöjére készen lesz. A népszínházi kardalokok és kardalokokká a szebdi vízkárosultak javára sikerült elődadást rendeztek. A „Vasárnapi Újság” 25 éves jubileumára tervezett lakomát az írők és művészek társasága bizonytalan időre elhalasztotta. Váradý Gábor, a képviselőház alnöke, betegnek fekszik. Egy szökevény elfogatása. Scharlé Nathan nevű egyén régota a fővárosban lakik. Egy francia lap tudósítjának adta ki magát a francia nyelv tanításával is foglalkozott s urí módon él, sőt a legelőkelőbb körökben is megfordult. A múlt napokban a bukaresti rendőrségtől körözvény érkezett, melyben ez Scharlé Nathán keresi, ki állitog 6800 ft. elszakítása után onnan megszökött. A rendőrség ennek folytán megindította a nyomozást s Scharlé tegnapi vaczi ut 52 sz. a lakásán elfogattott.

A berlini szerződés ügye. Eötvös Károly a képviselőház tegnapi ülésén hosszab beszéd kíséretében a következő határozati javaslatot nyújta be: A berlini congressus folytán Berlinben 1878. évi július 13-án kötött nemzetközi szerződés usak akkor terjesztetett Magyarország törvényhozó testületé elé, a mikor azon szerződés királyi jóváhagyási záradékka már ellátattot s a mikor azon szerződésnek Magyarország vonatkozó pontjai már tetelgesen végrehajtottak.

Magyarország alkotmányos törvényei szerint a külpolitikái, nemzetközi szerződések, a mennyiben azok foganatosításához Magyarország hozzájárulása s pénz és hadi ereje szükséges, az ország előzetes és alkotmányos jóváhagyása, elfogadása és megerősítése nélkül sem egyoldalú fejedelmi jóváhagyással teljes érvényre nem emelhetők, sem tetelgesen végre nem hajthatók.

A kormány megérté az alkotmányt és a korona tekindeyét akkor midőn a berlini szerződésre a fejedelmi jóváhagyást előzetesen kiközölte, s midőn ényféleg a berlini szerződés alkotmányos elfogadását s törvénybe ígatást fejedelmi tekintély sérthetlenségével indokolja, de sulyosan megérté az alkotmányt és a nemzet érdekeit, midőn a berlini szerződésnek Magyarországra vonatkozó fontosab pontjait a törvényhozás megelőzésével, kikérüléssel, sőt kijátszásával tetelgesen végrehajtotta.

A berlini szerződésnek a balkán félszigeti tartományokra, az alsó dunavidékre s különösen Boszniára, Herzegovinára és Novi-Bazárra vonatkozó rendelkezései sértik Magyarország jelen érdekeit s gyongitok jövedő virágzásának biztosításait, okozók a jelenben sulyos pénzügyi és nemzetgazdasági válságot okoznak, jövöre pedig nemzetiségi, közközi és államjogi bonyodalmakkal fenyegetnek.

A berlini kongresszuson egybegyűlt hatalmak pusztán a tulajomó anyagi erő s hatalom jogánál fogva rendelkeztek népekkel és „Róbertem! Neked többé nem szabad látni engemet. Ezt megígertem anyámnak s magam vagyok az oka. lsten veled, vedd utolsó üdvözlémetet, utolsó csókotam és ezzel azon biztosítást, hogy soha másé nem leszek! — Ha Franciaország győz, ugy még minden jóra fordul. lsten vezérelje Franciaihont győzelemre! Paulinád.” Ezt vártam, s midőn itt volt, földre suttott. A mit ez este, s az erre következtet éjszakán szreventem, az kimondhatatlan. — Az idegrázkódatás szánalmas módon kinzött; gondolataim czél nélkül tódledezek ide-oda; beteg agyam terveköt következó tartalmu levelet intéstem hozzá: „Paulinám! Legyen ugy a mint őhajdot. Ne lássuk egymást egy ideig! Akár Francia, akár Né-

metsekkel, ezek megkérdés s hozzájárulása nélkül s a berlini szerződés s népek és nemzetekre nézve hatalmi tény. lly eljárás sérti a nemzetközi jog valódi elveit, ellenzik a be nem avatkozás elvét s a népek önrendelkezési jogával s végelemzésben a kisebb államok fennállását veszélyeztetni.

A magyar nemzet, miként a multban tiszteletbe, ugy a jelenben is tiszteli a népek önrendelkezési jogát s Bosznia és Herzegovina katonai megszállását, elfoglalását és kormányzását, e tartományok törvényes uralkodójának bejegyzése nélkül s egyuttal e tartományok lakosságának szabad elhatározása s önkéntes s hamisítlan akaratnyilvánítása nélkül a népjog sulyos sérelmének s egyuttal a nemzeti közélet megbecsületesének tekintik. Ezen indokok által vezéreltetve, miután a törvényhozás a berlini szerződésnek előzetes fejedelmi megerősítése s előzetes foganatása által elkövetett alkotmányértést szentistenit azon szerződés beczikelyezésével nem lehet hivata, miután a berlini szerződés rendelkezései Magyarországra nézve károsok és veszélyesek, s e szerződés beczikelyezésével a kormány sulyos felelősséget még a jövedőre is a törvényhozás venni magára, s végre miután a berlini szerződés beczikelyezésével a magyar nemzet helyeseleő azon eljárás, mely a nemzetek önrendelkezési jogát, s szabad elhatározását az anyagi erő hatalmának alárendeli:

ezzen okoknál fogva határozza el a t. képviselőház, hogy a berlini szerződés beczikelyezéséről szóló törvényjavaslatot elutasítja, a berlini szerződést el nem fogadja, s törvénybe nem ígatja, s egyuttal utasítja a kormányt, hogy: a Bosznia s Herzegovina elfoglalása által előidézett káros és veszélyes katonai, pénzügyi nemzetiségi és államjogi helyzet mielőbbi és gyökeres megszüntetésére vonatkozólag az érdekelte népek önrendelkezési jogának, s egyuttal a török szultán törvényes uralkodói jogának is figyelembe vételével javaslatot haladéktalanul a törvényhozás elé terjeszesse.

Vidék. — A „Debreczen” levelezése. — Kisujszállás, márcz. 23.

A szegedi vész híre mélyen s fájoán hatotta át városunk népe szívét. Előttünk lebegett a pusztítás iszonyu képe, melynek mi is szomorú részeseli lettünk volna, ha a fenyegető Tisza Mirhónál, mint 1876-ban, kitört volna, és egyesült volna romboló hulláma a Berettyó és Hortobágyról határukra tödült vizzárral, mely szállóskerteink alájg felolult és véli ellen nagy erőfeszítéssel védjük meg városunkat. Több mint 10 ezer holdat, mely tiszta buza s rozepelét volt beterve, borítja elhatlan vizár, még ahoz is kevés reményünk van, hogy jószágainknak legelője lehessen, mert a vizár igen lassan látszik apadni.

Noha városunk népe ily aggasztó körülmények közt volt, és van, mégis az igaz felebarátai szeretet kiünő mértékben érettezte jótékonyaságát szerenésesebb szegedi háznákfiak iránt. A miut ugyanis elterjedt városunkban Szegednek és környékéről a szomorító hír: városunk népe rögtön igyekezett segélyt nyújtani. Önként vírők lakosaink a városához adományaiikat, pár nap alatt szép eredmény mutatkozott. Gyűlt ugyanis összesen 7,255 kíló élelmiszer, kenyér, szalonna, és különféle főzék.

Ebből azonnal elszállitottatott vasuton 4,350 kíló, a többi rész párnappal későbbben. Ezenkívül lakosaink háznakent is megfognak keresztetni adakozás végett, és remélhető, hogy azon gyűjtés is tekintélyes fog lenni. A helybeli nagyknagsági takarékpénztár igazgatóságá s kimutatása emberbarát nemesszívét, 200 forint szavazván meg, mely összeget a m. kir. belügyminiszteriumhoz a márczius 22-iki postával fel is küldötte.

Szeged most nincs, de hazafüti hitünk, miszerint Szeged lesz, s ki fog kelni romjainból! Keszi Hajdu Lajos. metország győz, remélem, hogy minden jóra fordul még. Nézetimet azonban meg kell tudnom, hogy közöttünk minden világs legyen. Imádságom egyúdt az én hazámot illeti, s ez az, hogy lsten Németországot juttassa győzelemre! A te Róberted.” A levél elment, s én nyugodtabb leték, de a szivem reszketett és vérszett. Lakosomat megváltottatam, s vártam a továbbiakat. Hírek érkeztek s ismét megváltottak; mindenki tudja, hogy a nép ténrtá vezettetett s megcsalottat, de a sedáni eseményekről szóló hírt nem lehetett elitkolni. — a csapás nagyon is borzasztó volt. Ennek következménye volt a köztársaság kikiáltása; új szellem és új bátoraság lelkesítette fel pillanatra a francia népét. Eközben kihírdettetett a németeknek Párisból való kitasításáról szóló rendelet. Késztülni kezdem az elutazásra, de még egyszer látni akartam Paulinát. Tudom ez nem volt helyes töltém, de nem tudtam segíteni rajta. Paulinának egy barátója könyörült rajtam. Az ő közvetítése folytán láthatam Paulinát az új hídön. (Pont neuf.) (Folyt. köv.)

A nyomor enyhítése. Élelmiszerek.

Berghoffer István kereskedő 10 kenyér, Buzsárményi Gábor szent anna-u. 2461. sz. egy egész szalonna, Baranyi Miklós asszony mester-u. 1438. sz. 2 drb oldal, 1 fazék zsír, 2 női felöltő, Konti Zsuzsánna 2 kenyér, Kiss Gábor 1 kenyér, 1 sódor, 1 1/2 kilo szalonna (ex. u. 149. sz.) Fodor József építész 17 kilo paprikás szalonna, Jobbágy Imre kis mester-u. 1144. sz. 1 kenyér, Vincze József pfa külr. 3120. sz. 3 kilo szalonna, Mészáros társulat 3 egész szalonna, 20 kenyér, Tóth József darabos-u. 1043. sz. 1 véka gabona, Szvoboda József kereskedő 3 kenyér, Orosz Péter pfa 868. 2 sódor, Bércsey Sámuelné asszony 1 kenyér, 1 sódor, 5 férfi lábravaló, A körmives ifjúság 11 kenyér, Kovács József eser-u. 2330. sz. 4 kenyér, Hammer Károlyné es. u. 373. sz. 32 drb feherneműs gyermekruha, és két pár gyermek cipő, Herczeg András (Vécsei szalmánál) 4 kenyér, 8 kilo szalonna, Fekete István csepléd u. 244. sz. egy kenyér és 7 liter paszuly, Gede Mihályné hajnal-sor, csepléd u. 2765. sz. 4 kenyér, Barta János kis-hatvan u. 1389. sz. 2 kenyér, öz. Stanczel Ferencné kádasutca 1843. sz. 6 kenyér, Sótér Miklós kereskedő, 30 kilo raskása. Siska Károlyné (Széchenyi utca) 26 liter paszuly. Csengeri Ferenc 30 liter paszuly (u-hatvan-utca). Nagy Amália divatruhási 1 kenyér, 1 sódor, Kovács Péter es. u. 5 liter paszuly, 4 kilo szalonna. Vaszkó János pintor segéd, es. u. 383. sz. u. 1 rokk, Nagy Sándor péterfia-utca, 781. szám alatt, négy kenyér, egy fél szalonna, két sódor, Danka Ferenc es. u. 114. sz. 2 kenyér, öz. Dusóczy Pálné 3 kenyér, két sódor, (n-hatv. u. 1564. sz.) Bácsi Imréné Simonffy Ercezbé, 7 db. férfi posztó ruha, 3 db. női ruha, Abraham Imre kis-es. u. 766. sz. 2 kenyér, 2 kilo szalonna, Juhász István hatv.-u. 1419. sz. 3 kilo szalonna, Löwenheim Sámuelné asszony 1 kenyér, (hatv.-u. 1570. sz.) Rozenberg Sámuel miklós-u. 1862. sz. 1 nadrag, 1 rokk, 1 mellény, 1 asebkdő, 105 liter tengeri, (3 1/2 véka) öz. Sinay Károlyné 1 szak buza, Kolesvári János 1 kenyér, 2 sódor, 10 liter paszuly, Szabó József asztalos mester 6 db. sódor, Bészler Jánosné asszony 30 liter paszuly, 1/4 rész szalonna, Trázi György szent-anna-u. 2312. sz. 1 fél szalonna, 1 sódor, 15 liter borsó, 2 kenyér, 1 ing és lábravaló, Falk T. A. és fia kereskedő cég, 50 drab katona kenyér, Kovács Adolf egy nadrag, egy mellény, egy pár csizma és egy kendő, Csikos Ferencné (mester-utca) 30 liter lenese. Boldog Péter (o-apóker) 2 kilo szalonna. Bosznay J. cég 24 db. teli kendő Jablonkai Gáborné n.-u-utca egy sódor, 1 1/2 kilo szalonna, Szathmári Sándor szűcs (kisuj-utca) 1 sódor, 1 kenyér, 1 paplan ledővel. Géressy Kálmán tanár, egy sonka, 1 disznó fej, Osterlamm Ernőné asszony (tanárné) 5 kilo szalonna, 1 db. füstölt, hus, 4 férfi, 3 női ing, 1 kendő, Osterlamm Arminé 12 liter paszuly és 12 liter borsó. Simay Tódorné asszony 1 egész szalonna. Körner Adolf főkapitány 3 kenyér. Dereksai Menyhért szent-anna-utca 2534. sz. egy sonka, 1 disznó fej, 2 liter lenese, 2 liter

borsó, 6 liter paszuly. Katona István szállás biztos 1 disznó fej, 11 liter paszuly. Gombos István es. u. 390. sz. 1 egész szalonna, két kenyér. Varga József es. u. 414. sz. egy sonka, 11 és fél liter paszuly, Bancsi Mihály vargau. 2058. sz. 1 sódor. Mile Lajos hatvanu. 1440. sz. 2 db. felső ruha, 1 ing, 1 kenyér, Gergely Antal adópénztárnok 2 gyapjuszövet nadrag, 1 mellény.

Hogy gazdálkodik a kormány?

A kormány gyönyörű gazdálkodását teljesen megvilágítja Csátar Zsigmond képviselőnek a képviselőház f. hó 23 diki ülésében a vallás és közoktatásügyi miniszterhez intézett interpellációja. Addig is míg az ügyhöz bővebben szólnánk, ez interpellációt kivonatban itt közöljük. Azt kéri Csátar Zsigmond a vallás és közoktatási minisztertől, hogy az egyetemi alapok tulajdonát képző Németkeri 500 katasztrális hold erdő Deutsehnak 22.000 frtért leteleldva? hogy az élelmes Deutch a fákterveit vágatta 6000 ölet, melynek ölet 12 frtjával eladta és így kapott 72.000 frtot; hogy Deutch az ityiképen kiirtott földterületet 1100 öles holdakban még azon évben kukoricza vetés alá 14 frtjával 727 kisholdat alhaszonbérbe adott kiaz ottani lakosoknak, és így 3 év alatt a 727 kishold után kapott az élelmes Deutch 30.534 frtot; hogy Deutch az első három évben befizetés nélkül, tehát ingyen, azért bírta az 500 katasztrális hold földet, mivel az erdőt kiirtotta és azon — levorán az erdőért fizetett 22.000 frtot — be nem számítva galyakért és rózsákért nyert összeget, ime 50.900 forint tiszta pénz — hasnot — tett zsebre, csupán a haterzer öfa eladásánál, hogy a midőn az ingyenes három év letelt, az élelmes Deutch ismét folyamodott három évi ingyenes birtoklásért, felhóvva kérésre indoklásul azon körülményt; hogy neki sok pénzbe került az erdő irtatás, tehát jogouult azu kérésre, hogy némi kárpótásul még 3 évig ingyen bírhasza az 500 katasztrális hold földet és hogy valóban méltányos találatot Deutsehnak a kérés és megadottat a 3 évi meghosszabbítás. Ezen interpellációból megérthetjük, hogy ha csak ezen egy birtoknál is ilyen gazdálkodás folyik, hát a többi és pedig nagyobb birtokokkal, mit szoktak csinálni?

— VIJÉKI HIREK. Titelen nagy a veszedelem. Mint onnan távirják, a borzasztó keleti vihar folytán megrongált töltések fenntartása emberi erőt meghaladó erőfeszítést igényel. — Szegeden a szárazon maradt utazók nagy hetivásár volt tegnapié. Módosított telefon. Néhány nap előtt az Edison unakab-cse Londonba érkezett s bemutatva a feltaláló által módosított telefont, mely a belebecsültot hangot tetszés szerinti erősségben adja vissza. A megejtett kísérlet alkalmával a műszer egyik vége aként volt a másikkal összekötve, hogy a sódrony mintegy negyedérföldnyi kerületűt. A beszéd bármelyik állomáson, az egész szobában tisztán érthető volt.

UDONSÁGOK.

* T. olvasóinkat felkérjük, hogy a bekövetkező évnegyedre előfizetéseiket mielőbb beküldeni sziveskedjenek, nehogy a lap küldésében akadály álljon elő. — Egyszersmind kérjük az előfizetési hátrányok beküldését is. A "DEBRECZEN" kiadóhivatala. * Nagy érdeklődéssel viseltetik irántunk a portugál király is; bizonyítja ezt azon körülmény, hogy ő felsége a szegedi szerencsétlenség alkalmával meghagyta, mikép őt a vész miben állásáról sürgöny útján értesítsék Budapestről, még az éjjeli órákban is. Nem mulasztjuk el felemlíteni azt is, hogy a fiatal király a magyar nyelvet teljesen bírja s hogy a magyar irodalom iránt folytonos érdeklődéssel viseltetik. * A debreczeni függetlenségi kör évi közgyűlését a folyó hó 30-ik napján, vasárnap délelőtt 10 órakor a kör helyiségében tartandja, melyre a tagok meghívataknak. * Zubovics Fejdos főhadnagy betegségeből némileg felüdült, de szobáját még most nem szabad elhagynia. * Templomban halt meg. Tegnap délután öt és hat óra között, a szertvátk templomban Budapestben, egy középkorú, széke, jól öltözött ur székhülés által éretven, hirtelen összeset és meghalt. Az ismeretlen férfit a Rókus-kórházba szállították. * A nemzeti múzeumból már szállítják a székesfehérvári kiállításhoz a szekrényeket. A kiállítás sikeréhez méltán a legjobb remények fűződnek, — nemcsak a kiállítás helyisége és ügyes berendezése, hanem a résztvevők nagy száma miatt is. Biztos forrás után indulva állíthatjuk, hogy a résztvevők száma — kik a legutóbbi időig jelentkeztek — meghaladja a kétezret. * Furcsa eset. Keoskenemén az ottani roath egyház főgondnoka — gondnoksg alá került. * Egy taligás pár nap előtt batért egy koromigát, az alatt kint egy tréfas ember kivette a taliga egyik kerekét és a löcsöt, s elvitte messzire egészen az utca végére. Mikor aztán jól felpálinkázva tovább akarna menni a taligás, csodálkozással veszi észre, hogy se löcs, sem kerek, s csak nagy nehezen tudta hazavonszolni lovára a taligát. Mánnap jelenlét az esetet a kapitányi hivatalnál, hol kiírták ugyan, hogy az egész csak tréfa, azonban a rendőrkapitány biztosította a megtréfált egyént, hogy ha még egyszer órák hosszág korcsában inni merészel, 6 maga nem a kerekét, hanem a lovat lopatja el. A fenyegetés aligha nem jó erősség lesz, mert az atyafi felfogadta erősen, hogy korcsába többé nem megyen. * Találatot két kis kules; egyik Wertheim-féle röhöz való. Talajdonosa Jenei István alkaptányiál átrehelt. * Figyelemztetés. Egy nagy sárga vizsla kutya már egy hét óta tartózkodik burgondia-utca 39-ik szám alatt. Felhívják a vizsla tulajdonosa, hogy azt onnan mielőbb elvitesse. * Új zeneművek. Táborcsky és Parsch zeneműkereskedésében megjelentek. Ágnes asszony. Lukácsy Sándor legújabb népszimnűvek összes kedvelt dalai. 1. Egy virág volt. 2.

Ritka árpa. 3. Találják ki. 4. (Fehérváron szép az élet. 5. A kis leány kerjébe. Bácsitól.) 6. Ezerrel terem nyáron. Szentirmay Elemértől. Ez a kis lány éli világát. 8. Hogy edesaptak. 9. Jaj de busan jön. 10. Eszem adta. Enekhangra szongora kísérettel, vagy szongorára, külön alkalmazta Eckel Elek. — Ára 1 frt. * Pauer János székesfehérvári püspök ünnepélyes beigtatás közvetlen a husvéti ünnepek után fog megtörténni. * Egy cserép kupát küldött be Bereczki Máté Mező-Kovásházáról a nemzeti múzeumnak. Ez edény Battonyán találtott, és nagybecsű régiség. * A közönség körében általános az óhaj, vajha lenne alkalmuk a színházlátogatóknak a Lászy-pár távozása előtt Lászy né művészetében hogy egyszer gyönyörködhetni. Azt hisszük, hogy az igazgatóság az általános óhajnak engedve, kitűnő művésznöket még egyszer fellépteti valamelyik force szerepében. * A Fertő tava, mely már az utolsó években ugyszólván csak a térképeken létezett, sőt azokról is bátran elmaradhatott volna, mint a „Sopron” írja, az idei nedves időjárás következtében annyira megtelt vízzel, hogy ma a meder ép olyan nagy, mint ezélt 10—15 évvel volt. * Tegnap este színházunkban a rég pihentetett „Niniss” került színrre. Az előadás nem nagy közönség nézte.

Az árvíz színhelyéről

következő táviratok érkeztek. Nagy-Bocserek. márc. 25. Tegnap megszemlétem az állomási társulat töltését. Ezen társulatot még mindig veszély fenyegeti, három nap dühöngő orkán nagyon rongálja egyik vonalat, de erőlyesen dolgoznak. A töltéseket az árvíz alacsony és rossz állapotban találta, csak az erőlyes védelemnek köszönhető, hogy a víz, mely őket megháta és 24 óráig folyt rajtuk keresztül, felfogva lett, most a veszélyes helyek lehetőleg erősítők, de még sok a munka, melyet közérővel mind helyettesíteni nem lehet, sok védányul szükséges, a társulat már nem győzi pénzzel, azért kért számára a közl. miniszteriumtól 4.000 frt. előleget. Hertelendy korm. biztós. TITEL, márc. 25. Rendkirályi keleti vihar 2 nap óta szakadatlanul rongálja a töltéseket, óriási hullámok átosapnak már a 2 és 3 öblözeti töltésen. Az éjjeli munka nagyon nehéz, a vihar eloltja a fáklyákat és lámpákat. A hullám verés olyan erős, hogy csak a legbiztosabb pelda bírja a munkásokat kitartásra. Sem pénz, sem erőt nem kímélek a töltések fenntartására, de a 2 és 3 öblözeti töltés — a jelenlegi vihar mellett — már csak a sors kezében van. Az utalványozott és még félre nem vett 4.000 frt a legközelebbi kifizetésre alig elegendő, ennélfogva a korm. biztos további 4000 frtot kért a közlekedési miniszteriumtól.

Fentebbi távirati jelentések folytán úgy a titeli, mint a nagybecsereki társulat részére, mely utóbbinak területén Ellemér fekszik, 4,000—4,000 frt előleg utalványoztatott az illető kormánybiztosok kezéhez. Megjegyzendő végül, hogy a kormány már a szegedi körtöltések munkálatainak vállalatára bocsátásával foglalkozik.

Külömfélék.

— Az uszora áldozatai. Tegnap a bécsen-fünhausi Beingsseben 17. sz. alatt lakó Putz János ácsmestert és házülajdonost nevével halva találták. Az előhírot orvosok konstátálták, hogy a házaspár cnyankalival mérgezte meg magát. Csaknem bizonyos, hogy a szerencsétlen férj és nő szintén az uszornak lett áldozata. — A farkasok fényes nappal sétálnak Petrosavodsk város utcáin (Észak-Oroszországban). A lakosok nem mernek kimeenni házaikból a vadállatok miatt, melyek az embert nem igen támadják meg, de annál több kárt tesznek a barmokban és kutyákban. Egy ottani gyógyszerész mérgezett labdacsokat dobált szét az utcákon, mikről aztán a farkasok, naponta 30—40, halomra döglenek. — A damonyai juhász. A babona — féktalom — népjók életében nagy szerepet játszik. Bábujás jvas-emberek még mindig számosak. Damonyán, Sopronmegyében is van egy juhász, kiről azt hiszik, hogy a boszorkányoknak is tud parancsolni. Közélebb vidékén szentelő gyermekét vitte hozzá, kit megfűstölt valami szerrrel, s azt mondá, hogy eddig meg nem gyógyul míg azt a boszorkány kére nem keriti, ki megrontotta. A fűstölésért mindennap kijár a díj, de a boszorkány csak nem kerül kére. Egy legénynt is „kigyógyított”, ki szeretőjét a boszorkányok üldözése miatt nem tudtaától venni, — s a lakzit már meg is tartották. — Szakállviselési engedélyért folyamodtak a francia bank eljárási az új bankkormányzóhoz. A nem régen elhalt Rouland bankkormányzó ugyanis halála előtt néhányhóval rendeletet adott ki, mely minden bankszolgát borotválkozásra kötelezett.

Felelős szerkesztő: Péter Gábor.

WASSERDICHTER. BELENSTOPPE. REGENMÄNTER. DECKTÜCHER. M. WELSINGER & SOHNE WIEN.

GARRETT R. és FIAI két arany eremmel és más díjakkal lettek kitüntetve. FÜGYNÖK KOTZÓ PÁL gépész mérnök. Budapest, üllői út 18. szám alatt.

Legjobb kivitelű söör. Kőbányán. Baksör (Bockbier) dupla-márkát, márciusi és asztal-sör. FLEISSNER, J. Kőbányán, Szabadkert mellett.

Steirischer Krautersaft für Brustleidende. Stiriai növénynedv mellbetegeknek. IIIÓvás ennek utánzása ellen!!!

HOLVAI GYULA DEBRECZENBEN. JELENTÉS. VARRÓGÉP. A mostani kor viszonyainak megfelelőleg a legczélszerűbb és nélkülözhetlen tárgyak közé számítatik egy jó VARRÓGÉP. Holvay Gyula. Uj-Singer, Howe, Wöhler és Wilson varrógépek raktárának tulajdonosa. Egyháztér.

1879. Hely. Egy évre... Fél évre... Előfizetés... TELEGDY KÁROLY szerkesztő... Midőn la... negyedévi fo... azt hiszzük... el, hogy kiti... a törvények... jog és igazs... függetlenség... percze sem... Jövőre... Eddigi k... olvasó közö... Kitűnő... — mint olva... ták — mind... rosi hirlapo... Minden font... kor, azonnal... doskodunk... Hirdetés... közlünk... El... ápril—jun... Fél évre... Egy hóra... Előfizeté... elfogadtnal... Előfizet... kiadóhivatal... Csáthy Káro... déken: mind... (P. Hog... nem követi... a józan ész... és anyagi f... következmény... hogy ezen... gőja által is... lam vagyona... csaki szalmá... megkötött jo... kiismeretessé... hadserg szá... kevesen tudt... ták, nem ak... A kor... a temesvári... hirdelen meg... zonyosságai... Hanem... pitványi jav... bizonyította... gyűlési képv... pellálta a kö... van-é tudom... temi alakok... 500 katastr... 22,000 frt... melyből csak... melyet 12 f... 72,000 frtot... A Deu... lott, hogy a... 3 évig ingy... ottani lakos... alatt 30,534... Midőn... Deutsch ur... gyenes évr... meghosszabb... Deutsch... nyert és a... neki három... ben is 30 e... A „DEB... Elm... Irta: M. A... Ö mit s... látszott lenni... nem voltam k... — Miér... alatt zord tel... — Hog... — Ez... tunk. Hangja... — Ugy... ne felejtis; ne... vétel vagyok... — Agg... só: Antal és... kívül engem... talán még ne... negyedik Hen... Azonban... lina fivére fe...